
5.4.1 一元一次方程的应用（第1课时）

一、教学目标：

    知识目标：会列一元一次方程解决实际问题．   

    能力目标：会将实际问题转化成数学问题,学习分析实际问题的方法，提高分析能力。   

情感目标：通过学习，增强用数学的意识，激发学习数学的热情．

二、教学重难点[image: image1.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




：

    重点：掌[image: image2.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




握列方程解应用题的[image: image3.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




一般步骤
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难点：准确理解题意，找出相等关系，列出一元一次方程．

三、教学过程：

   （一）导入[image: image5.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




新课：

  2010年广州亚运会上，我国获得奖牌416枚，其中银牌119枚，金牌数是铜牌数的2倍还多3枚。请你算一算，其中金牌有多少枚？21·世纪*教育网

请讨论和解答下面的问题：

能直接列出算式求2010年亚运会我国获得的金牌数吗？

如果用列方程的方法求解，设哪个未知数为x？

根据怎样的相等来列[image: image6.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




方程？方程的解是多少？

经过分析可知用算术方法解决此问题比较繁琐。.

用列方程的方法：

设获得[image: image7.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




x枚金牌，根据题意，得
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解这个方程，得x =199.

当数量关系比较复杂时，列方程解应用题要比直接列算式解容易.

适当地运用一元一次方程的知识，可以解决许多现实生活中遇到的有关实际问题.育·网

   （二）探究新知：

 1.知识讲解

 通过上面的讨论，可知用列方程方法解比较方便.列出综合算式直接求未知量.列方程的方[image: image9.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




法是通过用字母表示未知量，并把这个未知量当作已知量,找出与题中的其他已知量形成的相等关系列出方程求解。

师生共同总结出运[image: image10.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




用方程解决实际问题的一般过程：

（1）审题：分析题意，找出题中的数量及其关系。

（2）设元：选择一个适当[image: image11.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)
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的未知数用字母表示（例如x）.

（3）列方程：根据相等关系列出方程。

（4）解方程：求出未知数的值。

（5）检验：检[image: image13.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




查求得的值是否正确和符合实际情形，并写出答案。

2.例题讲解

 例1  某文艺团体为“希望工程”募捐义演，全价票为每张18元，学生享受半价。某[image: image14.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




场演出共售出966张票，[image: image15.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




收入15480元，问这场演出[image: image16.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




共售出学生票多少张？

分析:题中涉及的数量有票数、票价、总价等,它们之间的相等关系有:

票数×票价=总票价;

学生的票价=×全价票的票价;

全价票张数+学生票张数=966;

全价票的总票价+学生票的总票价=15480.

解:设这场演出售出学生票x张,则售出全价票(966-x)张,根据题意,得(966-x)×18+×18×x=15480.

解这个方程,得x[image: image17.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




=212.

检验:x=212满足方程,且符合题意.

答:这场演出共售出学生票212张.

从上面的例子我们可以看到，运用方程解决实际问题的一般过程是：

审题：分析题意，找出题中的数量关系及其关系；

设元：选择一个适当的未知数用字母表示（例如x）；[来源:Zxxk.Com]
列方程：根据相等关系列出方程；

解方程：求出未知数的值；

检验：检验求得的值是否正确和符合实际情形，并写出答案.

   （三）课内小结：

教师指[image: image18.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




导学生共同[image: image19.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




归纳本节的知识。

   （四）课堂练习：

    1.某村去年种植的油菜籽亩产量达160千克，含油率40%，今年改种新选育的油菜籽后，亩产量提高了20千克，含油率提高10个百分点。

今年与去年相比，这个村油菜种植面积减少了44亩，而存榨油场用本村所产油[image: image20.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




菜籽的产油量提高20%，今年油菜籽种植面积是多少亩？

    （2）油菜种植成本为210元/亩，有才收购价为6元/千克，请比较这个村去年与今年油菜种植成本与将油菜全部售出所获收入。

    2.某地下管道由甲工程队和乙[image: image21.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




工程队单独铺设需要12天，由乙工程队单独铺设需要18天，如果由两队从两端同时开工，需要多少天可以铺好？

 3. P127课内练习1题
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